

номочий между федерацией и субъектами, внутри сложносоставных субъектов, так и между государственными органами и органами местного самоуправления, по-прежнему остаются открытыми.

## **КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОСНОВЫ РЕАЛИЗАЦИИ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ПРАВ ГРАЖДАН В СТРАНАХ СНГ НА ПРИМЕРЕ РОССИИ, УКРАИНЫ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

*Е. Ю. Комлев, Российский университет дружбы народов*

Российская Федерация, Украина и Республика Беларусь наряду с некоторыми другими государствами являются участниками конвенции о стандартах демократических выборов, избирательных прав и свобод в государствах – участниках Содружества Независимых Государств, которая является правовой основой гарантий избирательных прав граждан СНГ. Однако, как отмечает П. А. Кучеренко, многовековая практика свидетельствует, что каждое государство создает свою избирательную модель и в первую очередь опирается на свои традиции и учитывает особенности правосознания своего народа. Несмотря на то, что указанные государства являются довольно молодыми и строили свою правовую систему по схожей модели, в их Конституциях имеется достаточно различий, в том числе и в сфере закрепления избирательных прав граждан.

Конституция России довольно поверхностно регулирует вопросы избирательного права, что является одним из основных ее недостатков. Статья 32 закрепляет право участвовать в управлении делами государства как непосредственно, так и через своих представителей, предоставляет право избирать и быть избранным в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме. При этом не имеют права избирать и быть избранными граждане, признанные судом недееспособными и граждане, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда. Конституция также устанавливает условия реализации пассивного избирательного права на выборах Президента и Депутата Государственной Думы. Следует отметить, что Конституция России в отличие от Конституций Украины и Беларуси не содержит специальной главы, посвященной избирательному праву.

Статья 38 Конституции Украины говорит о праве на участие в управлении государственными делами, во всеукраинском и местных референдумах, свободно избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления. Раздел 3 Конституции Украины, посвященный выборам и референдуму, регулирует порядок осуществления народного волеизъявления, процедуру и некоторые условия проведения всеукраинского референдума, устанавливает принципы проведения выборов. Помимо этого, Конституция Украины регулирует

вопросы пассивного избирательного права на выборах Президента и Парламентских выборах.

Конституция Республики Беларусь довольно много внимания уделяет вопросам избирательного права. Так, наряду с правом каждого избирать и быть избранным, на участие в решении государственных дел, вопросами активного и пассивного избирательного права на Президентских и Парламентских выборах Конституция Беларуси содержит раздел 3, посвященный избирательной системе и референдуму. Данный раздел устанавливает принципы и порядок проведения выборов и референдума, условия реализации активного избирательного права, а также закрепляет право на отзыв депутатов. Помимо этого, в 2000 г. в Республике Беларусь принят Избирательный кодекс. Перспектива принятия аналогичных документов достаточно давно обсуждается как в России, так и в Украине.

Таким образом, Республика Беларусь наиболее подробно из рассмотренных государств регулирует вопросы избирательных прав граждан и механизмов их реализации.

## **СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ СТАТУСА СУРРОГАТНОЙ МАТЕРИ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

*В. В. Демеш, Белорусский государственный университет*

Появление суррогатного материнства дало толчок не только широким дискуссиям в рамках биоэтики, но и необходимости его урегулирования национальными законодательствами многих государств. Сложность морального аспекта данного вопроса нашла свое отражение и в неоднозначности мнений законодателей на этот счет. Так, во Франции, Норвегии и ряде других государств суррогатное материнство находится под запретом, а в других государствах, к примеру, Беларуси, Российской Федерации и Украине, разрешено. Бесспорно, суррогатное материнство – серьезный вопрос, игнорирование которого может привести к нежелательным последствиям, поэтому не совсем ясна позиция законодателей Бельгии или Греции, где это явление не получило какого-либо правового оформления.

Одним из важнейших аспектов института суррогатного материнства является статус суррогатной матери. Именно его анализ хотелось бы провести в рамках сравнения законодательств Республики Беларусь и Российской Федерации по данному вопросу. Одним из пунктов сравнения являются требования, предъявляемые к суррогатной матери. Так, в соответствии со ст. 22 Закона Республики Беларусь «О вспомогательных репродуктивных технологиях», суррогатной матерью может быть дееспособная женщина, состоящая в браке, в возрасте от 20 до 35 лет, не имеющая медицинских противопоказаний, имеющая ребенка и которая не бы-